

刚需强劲，楼市“热度”直线上升，然而，令人深思的是——

商品房很“受宠”

保障房入“冷宫”



正在建设中的济南市西蒋峪公共租赁住房项目建设工地(2月16日摄) 新华社记者 郭绪雷 摄



新华社记者 潘林青 袁军宝 徐海波

近期，沉寂了两年多的房地产市场交易量出现反弹，多家一线房企5月公布的销售业绩大涨。专家认为，这主要得益于房企降价促销，促使压抑已久的刚性需求集中释放。

然而，让人难以理解的是，近日我国多地出现保障房“遇冷”局面：郑州4002套经济适用房中两成多“没人要”、武汉913套公租房中七成多“租不出”……刚需强劲背景下，保障房为何“遇冷”？如何让保障房市场健康发展，发挥房价调控“蓄水池”作用？



商品房“热销”，保障房“遇冷”

保利地产5月8日披露的销售数据显示，今年4月，该公司实现签约面积71.90万平方米，同比增长45.10%；实现签约金额91.48亿元，同比增长36.86%。

除了保利地产，金地集团、恒大地产等多家一线房企4月份的销售业绩均大增，其中恒大地产4月销售额环比翻番。

记者近日在湖北、河南等地采访时，也感受到了楼市的“热度”。6日下午，在武汉福星惠誉某楼盘现场，不到40平方米的售楼中心被挤得水泄不通，几名售楼小姐在人群中跑来跑去，忙得满头大汗。

“这个楼盘优惠幅度较大，都是经济型户型，专门针对工薪族及年轻人，一天就吸引数百位顾客前来看房。”一名销售人员告

诉记者。武汉亿房研究中心统计也显示，5月第一周，武汉主城区销售楼房1397套，同比增加21.16%。

据了解，北京、济南、合肥等地部分商品房楼盘也出现热销，甚至购房者彻夜排队、一房难求的场面也“重出江湖”。

然而，在商品房“热销”的背景下，经济适用房、公租房和廉租房等保障性住房却在多个城市遭到冷遇。5月3日，河南郑州推出4002套经济适用房，当天仅60余名购房者登记选房，并连续几日“遇冷”，主管部门不得不把选房截止日期由5月6日延长至5月9日。

然而，即便将截止日期推迟，目前郑州经济适用房登记选房情况仍不理想。根据郑州房地产网10日公布的数据，截至9日，

4002套房源中还有866套剩余。

记者了解到，广东、湖北、河北、海南等省份部分城市都曾出现经济适用房销售明显“供过于求”的现象，许多楼盘的销售比例不足一半甚至只有一二成。

除了经济适用房销售“遇冷”，廉租房、公租房等其他保障性住房也存在申请热情不高的现象。今年3月，在武汉南湖新城公租房小区供应的913套公租房中，只有210套有人入住，剩下的700余套房屋无人问津。

武汉市洪山区房管局局长何继文说，原本计划在去年12月底就让符合条件的居民住进公租房，但由于申请人数太少，这才推迟至今年3月份。即便这样，入住率仍然很低，大量公租房闲置。

宽，而不少保障房还有“5年不得转让”等多种限制条件，综合考虑下来还是买商品房划算。

许传明也认为，在当前严厉调控背景下，楼市成交量能否上升，房价是关键因素，比如，济南销售量较高的楼盘都是降价幅度较大的，这些楼盘普遍降价15%至20%。保障房如果不降价促销，“遇冷”也是情理之中。

此外，交通、环境等配套不健全也是一些保障房遇冷的重要原因。济南八里桥新居廉租房项目小区与一个商品房小区仅一墙之隔。记者发现，两者距离虽近却有巨大的差别，商品房小区可直通主马路，并且环境较为优美；而廉租房小区三面都是低矮平房，要去主马路只能绕远路，或者从一条杂乱而拥挤的小路挤过去。

保障房如何“应保尽保”、分流刚需

保障性住房是政府为中低收入住房困难家庭所提供的限定标准、限定价格或租金的住房，是一项惠及民生的重要举措。根据安排，2012年全国新开工建设700万套以上保障性住房，整个“十二五”期间要开工建设3600万套。

对于楼市回暖情况下出现的保障房“寒流”，许多业内人士认为，这并不能说明保障房总量过剩、没有市场，而是制度设计不完善及区域结构性过剩。

他们表示，保障房惠及千万低收入家庭，是分流刚性需求、确保房地产市场健康发展的必要“蓄水池”，未来应通过在城区商品房中配建保障房、降低申请门槛、发放货币补贴等措施，最大限度发挥保障房满足低收入群体住房需求的功能，做到“应保尽保”，从而分流刚性需求，避免购房者单一追逐商品房造成楼市过热。

郑州市房地产管理局局长王万鹏说，应在城区商品房中配建一定比例保障房，解决目前部分保障房位置偏僻、环境不好、配套设施不齐全等问题。在大型保障房社区选址时，应充分考虑周边地铁、BRT(快速公交)等交通条件是否便利，并配套好医院、学校、超市等场所，保障居民交通顺畅、生活方便。

此外，还应进一步降低保障房申请门槛。华中科技大学公共管理学院教授王国华等不少专家认为，应适当放宽保障房的申请条件，并加大对外来务工人员的保障力度。“比如公租房，不需设立太多门槛。只要能保证支付租金，除了申请人‘在当地没有自有房产’和‘没有同时享受其他住房保障’两个条件外，其他条件都可以撤销。”王国华说。

在加强住房实物保障的同时，也应增加货币补贴。山东师范大学房地产研究中心主任程道平说，在保障房的户型设计、面积等方面应尽可能地考虑到住户的需求和经济承受能力，并对部分低收入群体的物业费给予适当补贴，从而降低他们的经济负担。



“有资格的买不起，买得起的没资格”

合富辉煌山东区域总监许传明等业内人士表示，在限购政策等楼市调控丝毫没有放松的情况下，近期楼市出现回暖，是因为部分楼盘大力降价促销，导致购房者压抑两年多的刚性需求集中释放。

然而，让人难以理解的是，在刚需集中释放情况下，购房者为何不选择价格低廉的保障房？

一些购房者认为，对于低收入群体而言，保障房价格依然偏高，他们根本负担不起，而有能力的购房者又不具备购买资格，这让保障房陷入了“有资格的买不起，买得起的没资格”的尴尬境地。

山东省青州市国泰置业有限公司负责建设了525套经济适用房，董事长李根伟表示，这些经济适用房售价为1900元/平方米



在济南市西蒋峪公共租赁住房项目建设工地上，工人在焊接钢筋。(1月16日摄)
新华社记者 郭绪雷 摄